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E 8 Wirbelstrome

Aktivieren des Sensoreinganges:

E8

Zum Aktivieren des Sensoreinganges auf den bildlich dargestellten Drehsensor klicken.

BE cassYs

L]
L]
LD 524010

Zum Akhtvieren bitte einen Kanal anklicken.

- BEX

[ Schiegen

J { J {

Meszparameter anzeigen

Beizpiel laden

Hilfe

J

Einstellungen
= CASSYs
= Sensor-CASSY
= Eingang &, (Drehbewegungssensor 5, 524082)
[T winks apy ()
(] wieg 5,4 (cmi
[ Amplitude 4, (%)
[T Amplitude Ay (rad)
[ Amplitude 4, , (cm)
] Pericdendauer Tai
[] Frequenz Fas
Eingang B, (chne Sensorbox)
[J Relais A,

23 ) |

Winkel ag; (rad)

Bereich: rad

Hullpunkt

) links (*) mittig ) rechts

[ Hilfe ] [ K.armigieren ]

)

[ =0« 5 -k - l

Aufnahme: Mewe Mezzreibe anhangen
Messzeit: £ ¥ Anzahl 4

<> ]
] Trigger:

[] Messbedingunag: R

] Stoppbedingung: I:l -

[] wiederholends Messung [ Akustisches Signal

Inkervall

Einstellungen am Sensoreingang:
Es wird der Winkel aa; (rad) gewdhlt.

Der Messbereich betrédgt mindestens 100 rad.

Kurz vor Beginn der Messung den Winkel
an; mit dem Button > 0 < auf Null stellen.
Es kann notig sein die Winkelzédhlrichtung
mit dem Button s < -- > -s zu andern.

Messparameter:

Legen Sie ein sinnvolles Intervall und eine
sinnvolle Messzeit fest. Um verschiedene
Messungen in einem Diagramm darzustellen,
wéhlen Sie Neue Messreihe anhéangen.
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Einstellungen

> [E]

= Rechner
Parameter
Formsl
I Zeitliche Ableitung Unter Einstellungen > Rechner > Zeitliche

Ableitung > Neu kann die Winkel-

i‘;i;”‘:“es Integrd geschwindigkeit berechnet werden.

Mittelwert
Histogramm
Modellbildung

= Darstellungen
ﬁfr.anf;;ischwmdim Unter Darstellung > Neu > Neue Kurve
wH(6) hinzufigen wird @ (t) in einem Diagramm

wi2(f) dargestellt.
wH(f)

Bestimmung der Winkelgeschwindigkeit:

2l

Zeitlliche Ableitung

[ Meu l [ Lischen ]

Zeitliche Ableitung von: L

tHame: |W’inkelgeschwindi| Symbal: |&w | Einheit: |rac|.n"s |

ok Elradlk bis: radlk Dezimalen:

Mit den Auswertemdglichkeiten (rechter Mausklick in der Grafik) Mittelwert einzeichnen
und Markierung setzen > Text lasst sich die Winkelgeschwindigkeit bestimmen.

BE EB_5 - CASSY Lab 2

Datei  Messung  Tabelle  Diagramm  Fenster  Hife
= 2 H |- | (0 messzeit 5,05 verbleiberd | 3 3% 01| @ () (B2 | o o |
standard ) Winkelgeschwindigkeit ] - X
1113 | whljradis #2105 émzz w#3 w#1 0¥ w#l
00 (|1 20
02 i 02 (g Wirbelstrombremse
06 53 06 Material: Kupfer, Magnetfeld: 118mT
08 72 08
10 13 1.0
12 94 12
14 9.7 14
16 96 16
12 m1 18
20 18 20
22 13 22
24 19 24
26 15 26
22 120 28 Masse]250g, w#1 = 12,41 rad/sz 0,11 rad/s
30 128 30
32 121 32
34 n7 34
36 18 38
32 130 38
40 125 40
42 120 42 o
44 128 44
48 n7 48
48 127 48
50 123 50 Ma =
o2 123 2 180g, (w#2 = 7.24 rad/s £ 0|04 rad/s
54 124 54 3 L B Y J
56 125 56 e — hi — ~—~1
58 131 58 T
60 127 60
82 120 €2 //’
64 13 64 -
66 120 66
68 120 68
70 128 70
72 133 72 /
74 124 74
e 20 . M 509, w#3 = 2132 rad/s+ 0,022 rad/s
78 127 78
. ; . EE=— =
80 / [t
o
8|
< | > tis
@#3 = 2,132 radjs = 0,022 rad/s © by LD DIDACTIC GmbH, 2010
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Aufgabe 6
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Einstellungen 3]

=) Darstellungen

= Standard
ag(f)
e (F)

Winkelgeschwindighsit

~| Darstellung:
Der Winkel aa: (t) und die Winkelgeschwindig-
keit @ (t) werden in einem Diagramm dargestellt.

Winkel azg (rad)
Bereich: | 2000  |rad

Mullpunkt

) links ) mittig

’ Hilfe ] ’ Korrigieren ]

[ s0e | [ s«

S

]

) rechts

Einstellungen am Sensoreingang:
Der Messbereich betrégt ca. 2000 rad.

Aufnahme: | automatisch v

Messzeit 3 W
Interall: 200 ms v
[ Trigger: v

[ Messbedingung: |1
[ Stoppbedingung: |0

[] Neue Messreihe anhingen

4| | Anzahl rnaximal
<

[ skustisches Signal

Messparameter:
Die Funktion Neue Messreihe anhéangen wird
ausgeschaltet.

Messung:

Die Scheibe mit der Schnur senkrecht nach unten anziehen. Dann den Winkel aa; mit dem
Button > 0 < auf Null stellen und sofort danach mit der Messung beginnen. Nach 5 — 10
Sekunden das Magnetfeld einschalten. Beim Stillstand der Scheibe die Messung stoppen.

Auswertung:

Mit Hilfe der Auswertefunktionen (rechter Mausklick im Diagramm) Anpassung

durchfihren > Ausgleichsgerade und Exponentialfunktion e”x

lassen sich die

Gleichungen des linearen und des exponentiellen Teils der Kurve berechnen.

BE £B_4 - CASSY Lab 2 [BEE
Datei Messung Tabele Diagramm  Fenster Hife
R Eone | €D Vessasit richt vorgegeben | (71 3% 21| @ @ [i[B] S | o o7
/Standard | Wikeleschwindighett -
tls|  apired|  wirad: Aoy | @ ax
1585 layg 2000 20

02 3937 17, |[r=a i rad|
n | \Wirbelstrombremse
o ws 1 | linearer Teil: A =12,62rad/s% B= 1154radls (4°x+5)
10 13069 4, " - i
2 it 112] i exponentiellerTel: A =1423,3radfs; B=33s (ATexp(x/5))
14 1me 0.
16 1one 107, il
18 2857 0,
20 24187 13, L
22 e . =0
24 210 112,
26 83 105, b
28 w2t 01,
0 B 107. g
32 A 108,
38 397 104, 1 I B
36 41328 102, N
e 400 107. i VI oA
0 4 108, \VAVAR N
4z 47750 108, an ’ MAN [— 100
44 49782 108, URYAVAY%)
46 518 1. )
48 s0M 9. b i\
50 5101 o1, \
52 01 105, B \
54 600,99 02, \
58 et 9, - \
58 84027 94, \
60 658,91 99, 7 \
62 620,01 108, \
64 70027 100, 0 A\ r
66 703 95. S
68 7337 9. N\
70 T 99, b \
72 7B 0. .
74 79780 9, B N
76 8158 9. ~
78 emee s, i
80 85408 97. S
82 87367 9. i T
84 9310 9, I e N 0
86 om0 o7, 0
88 93163 8.
20 346,34 83.v L 2

< > tls

A= 19233ndfs; 6=33s (Aexp(a(B))
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